
Алек сан дар Ра ко вић*

ТУР СКА ИНИ ЦИ ЈА ТИ ВА ЗА УЈЕ ДИ ЊЕ ЊЕ 
ИСЛАМ СКЕ ЗА ЈЕД НИ ЦЕ У РЕ ПУ БЛИ ЦИ СР БИ ЈИ (2011)

Ап стракт: На осно ву јав не до ку мен та ци је Ми ни стар ства ве ра Ре пу бли ке 
Ср би је, лич них за бе ле шки о раз го во ри ма са нај ви шим вер ским слу жбе ни ци-
ма Ислам ске за јед ни це Ср би је и ино стра ним ди пло ма та ма, до ма ће и стра не 
штам пе, рад об ја шња ва ко јим пу тем је Ми ни стар ство ве ра Ре пу бли ке Ср би је 
за у зе ло став да Ислам ска за јед ни ца Ср би је са ре ис-ул-уле мом на че лу и се-
ди штем у Бе о гра ду тре ба да до би је ста тус тра ди ци о нал не вер ске за јед ни це 
у Ре пу бли ци Ср би ји (2010) и осве тља ва ка ко је тур ска ди пло мат ска ини ци-
ја ти ва у ви ду од го во ра има ла на ме ру да уки не Ислам ску за јед ни цу Ср би је, 
а по том да пу тем на мет ну тог ује ди ње ња Ислам ску за јед ни цу у Ре пу бли ци 
Ср би ји ста ви под ста ра тељ ство ре ис-ул-уле ме Ислам ске за јед ни це Бо сне и 
Хер це го ви не са се ди штем у Са ра је ву (2011).

Кључ не ре чи: Ислам ска за јед ни ца, Ср би ја, Тур ска, Бо сна и Хер це го ви на, 
ре ис-ул-уле ма, муф ти ја.

* * *

Увод

По де ла у Ислам ској за јед ни ци у Ре пу бли ци Ср би ји је те ма ко јом су се у 
про те клим го ди на ма ба ви ли др жав ни ор га ни Ре пу бли ке Ср би је (на пр вом 
ме сту Ми ни стар ство ве ра), ор га ни ислам ских за јед ни ца у на шој зе мљи и 
су сед ству, стра на ди пло мат ска пред став ни штва (јав но Тур ска и Сје ди ње не 
Аме рич ке Др жа ве, а ван до ма ша ја јав но сти и „две зе мље За пад не Евро пе”) 

* Институт за новију историју Србије, Београд. Рад „Турска иницијатива за обједињавање 
Ислам ске заједнице у Републици Србији (2011)” настао je у оквиру пројекта „Срби и Србија 
у југо сло вен ском и међународном контексту: унутрашњи развитак и положај у европској/
свет ској заједници” (47027), који финансира Министарство просвете и науке Републике 
Србије.
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и др жав не и вер ске ин сти ту ци је Ре пу бли ке Тур ске. То ком че тво ро го ди шњег 
ра да у Ми ни стар ству ве ра Ре пу бли ке Ср би је (2008–2012) на ме сту др жав ног 
слу жбе ни ка за ду же ног за са рад њу са Ислам ском за јед ни цом имао сам при-
ли ку да се у то уве рим, ка ко кроз ар хив ску до ку мен та ци ју та ко и кроз бројне 
су сре те са вер ским слу жбе ни ци ма ислам ских за јед ни ца и ино стра ним ди-
пло мат ским пред став ни ци ма у на шој зе мљи.1

У на шој јав но сти су се ши ри ле број не не тач не ин фор ма ци је о при ро ди 
по де ле у Ислам ској за јед ни ци. Ка ко би се из бе га ва ле да ље за бу не, би ло је 
по тре бе да се са зна ња си сте ма ти зу ју и учи не до ступ ним др жав ним ор га-
ни ма и ме ди ји ма. Сто га је Ми ни стар ство ве ра Ре пу бли ке Ср би је са чи ни ло 
до ку мент: „Ин фор ма ци ја о ак ту ел ним при ли ка ма у Ислам ској за јед ни ци у 
Ре пу бли ци Ср би ји, по де ла ма, од но су пре ма др жав ним ор га ни ма Ре пу бли-
ке Ср би је и не пре ста ним по ли тич ким на па ди ма Ислам ске за јед ни це у Ср-
би ји Ри ја се та [Исламске заједнице] Бо сне и Хер це го ви не на др жав не ор га не 
Ре пу бли ке Ср би је и на ци о нал не ин сти ту ци је срп ског на ро да”. У ју лу 2009. 
овај до ку мент је по слат Ге не рал ном се кре та ри ја ту Вла де Ре пу бли ке Ср би је, 
ка би не ти ма пред сед ни ка Ре пу бли ке и пред сед ни ка Вла де, ми ни стар стви ма 
у Вла ди Ре пу бли ке Ср би је, а доц ни је и Не за ви сном удру же њу но ви на ра Ср-
би је (НУНС) као од го вор на њи хов зах тев за по ја шње ње окол но сти то ком 
ко јих је Ми ни стар ство ве ра Ре пу бли ке Ср би је об у ста ви ло до та ци је Гла су 
исла ма због го во ра мр жње.2

До ку мент је, да кле, био јав ног ка рак те ра. Ни јед но пи та ње у ве зи са по-
де лом у Ислам ској за јед ни ци у Ре пу бли ци Ср би ји не мо же се раз у ме ти без 
уви да у овај до ку мент ко ји је ов де дат у из во ди ма:

Ди со лу ци ја Ислам ске за јед ни це Ју го сла ви је од ви ја ла се у окви ру 
исто риј ског про це са раз би ја ња Со ци ја ли стич ке Фе де ра тив не Ре пу-
бли ке Ју го сла ви је.

Ислам ска за јед ни ца Ју го сла ви је је не ле ги тим но уки ну та 1993. а 
ме ђу че тво ри цом пот пи сни ка ди со лу ци је би ли су Му ста фа Це рић и 
Му а мер Зу кор лић. По де лом су ус по ста вље не се це си о ни стич ке ислам-
ске за јед ни це Ко со ва, Бо сне и Хер це го ви не, Сан џа ка, Хр ват ске и Сло-
ве ни је.

На че ло но во о сно ва не Ислам ске за јед ни це Сан џа ка до шао је Му-
а мер Зу кор лић и она је 1995. ста вље на под ју рис дик ци ју Ри ја се та 

1 Из бе ле шки Алек сан дра Ра ко ви ћа.
2 Ар хи ва Ми ни стар ства ве ра Ре пу бли ке Ср би је, „Ин фор ма ци ја о ак ту ел ним при ли ка ма 
у Ислам ској за јед ни ци у Ре пу бли ци Ср би ји, по де ла ма, од но су пре ма др жав ним ор га ни-
ма Ре пу бли ке Ср би је и не пре ста ним по ли тич ким на па ди ма Ислам ске за јед ни це у Ср би ји 
Ри ја се та Бо сне и Хер це го ви не на др жав не ор га не Ре пу бли ке Ср би је и на ци о нал не ин сти-
ту ци је срп ског на ро да”.
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Ислам ске за јед ни це Бо сне и Хер це го ви не. Уста вом Ислам ске за јед ни це 
Бо сне и Хер це го ви не из 1997. од нос Ислам ске за јед ни це Сан џа ка као 
са став ног де ла Ислам ске за јед ни це Бо сне и Хер це го ви не уз диг нут је 
на нај ви ши прав ни ни во. Вр хов ни суд Ре пу бли ке Ср би је је 1995. од био 
зах тев за ре ги стра ци ју Ислам ске за јед ни це Сан џа ка као вер ске за јед-
ни це. Зу кор лић је 1998. по ку шао да ор га ни зу је Ислам ску за јед ни цу у 
СР Ју го сла ви ји, као ауто ном ну је ди ни цу Ислам ске за јед ни це у Бо сни 
и Хер це го ви ни, али је за др жав не ор га не и ова ква фор ма би ла не при-
хва тљи ва за ре ги стра ци ју.

С дру ге стра не, Ислам ска за јед ни ца Ср би је је 1994. у Ни шу одр-
жа ла Са бор ко јим је ус по ста вљен прав ни кон ти ну и тет са Ислам ском 
за јед ни цом Ср би је у Со ци ја ли стич кој Ре пу бли ци Ср би ји. Ислам ска 
за јед ни ца Ср би је, под тим име ном а са се ди штем у Бе о гра ду, на че лу 
са муф ти јом Хам ди јом Ју суф спа хи ћем, од 2001. упи са на je у Ре ги стар 
За во да за ста ти сти ку Ре пу бли ке Ср би је. Ислам ска за јед ни ца Ср би је је 
до 2007. об у хва та ла про стор цен трал не Ср би је и Вој во ди не, без шест 
оп шти на Ра шке обла сти (Сан џа ка), где је де ло ва ла Ислам ска за јед ни-
ца Сан џа ка. Са бор Ислам ске за јед ни це Ср би је је 19. фе бру а ра 2007. 
усво јио Устав Ислам ске за јед ни це Ср би је ко јим је она уз диг ну та у ранг 
Ри ја се та за те ри то ри ју Ре пу бли ке Ср би је и ус по ста вљен кон ти ну и тет 
са ислам ском вер ском за јед ни цом у Кне же ви ни Ср би ји. За ре ис-ул- 
-уле му је име но ван Хам ди ја Ју суф спа хић.

Глав ни муф ти ја и пред сед ник Ме ши ха та Ислам ске за јед ни це Сан-
џа ка Му а мер Зу кор лић је ини ци рао Об је ди ни тељ ски са бор Ислам ске 
за јед ни це у Ср би ји ко ји је одр жан 27. мар та 2007. Ислам ска за јед ни ца 
Сан џа ка је ти ме тре ба ло да про ши ри по ље ра да на те ри то ри ју Ре пу-
бли ке Ср би је, али је исто вре ме но оста ла са став ни део Ри ја се та Ислам-
ске за јед ни це Бо сне и Хер це го ви не. Сто га је ра ди пре ци зни јег раз у-
ме ва ња ову за јед ни цу по треб но опи са ти под име ном ко је за до во ља ва 
ње не те ри то ри јал не пре тен зи је и ин сти ту ци о нал не ве зе – Ислам ска 
за јед ни ца у Ср би ји Ри ја се та [Исламске заједнице] Бо сне и Хер це го-
ви не.

Са бор Ислам ске за јед ни це Сан џа ка, од но сно ве ћи на са бор ни ка 
са те ри то ри је Ре пу бли ке Ср би је, сма трао је да ни је би ло по тре бе за 
ства ра њем па ра лел не ислам ске за јед ни це на те ри то ри ји Ре пу бли ке 
Ср би је. Са бор Ислам ске за јед ни це Сан џа ка је сто га 3. ок то бра 2007. 
ве ћи ном гла со ва до нео од лу ку да се сме ни Му а мер Зу кор лић са свих 
функ ци ја и да се об но ви рад Ме ши ха та Ислам ске за јед ни це Сан џа ка 
у окви ру Ри ја се та Ислам ске за јед ни це Ср би је са се ди штем у Бе о гра ду.

Вр хов ни са бор Ислам ске за јед ни це Ср би је је 4. ок то бра 2007. јед-
но гла сно ве ри фи ко вао од лу ке Са бо ра Ислам ске за јед ни це Сан џа ка. 
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За но вог ре ис-ул-уле му име но ван је Адем Зил кић, глав ни имам из 
Ту ти на, а за до жи вот ног по ча сног ре ис-ул-уле му име но ван је Хам ди-
ја Ју суф спа хић. Ти ме је Ислам ска за јед ни ца Ср би је про ши ри ла по ље 
де ло ва ња и ор га ни за ци о ну струк ту ру на Ра шку област (Сан џак).

У Ри ја се ту Ислам ске за јед ни це Ср би је, ко ју пред во де Зил кић и 
Ју суф спа хић, твр де да су при са је ди ње њем Ме ши ха та Ислам ске за јед-
ни це Сан џа ка по сти гли исто риј ски ср би јан ско-сан џач ки ком про мис 
ме ђу му сли ма ни ма у Ре пу бли ци Ср би ји ко јим је на чи та вој те ри то-
ри ји на ше зе мље ус по ста вљен је дин ствен вер ски по ре дак му сли ма на.

С дру ге стра не, Ислам ска за јед ни ца у Ср би ји Ри ја се та [Исламске 
заједнице] Бо сне и Хер це го ви не ни ка да ни је при зна ла од лу ку ко јом 
се Му а мер Зу кор лић сме њу је са ру ко во де ће функ ци је и оста ла је при 
ста ву да је Ислам ска за јед ни ца у Ср би ји ор га ни за ци о ни део Ислам ске 
за јед ни це Бо сне и Хер це го ви не.

По се бан кра так осврт тре ба на пра ви ти и на Ислам ску за јед ни цу 
Пре ше ва, Бу ја нов ца и Ме две ђе, ко ју чи не ет нич ки Ал бан ци. На и ме, 
део ове за јед ни це при хва та ру ко вод ство Ислам ске за јед ни це Ср би-
је, део при хва та ру ко вод ство Ислам ске за јед ни це у Ср би ји Ри ја се та 
[Исламске заједнице] Бо сне и Хер це го ви не, а део је ори јен ти сан ка се-
це си о ни стич кој Ислам ској за јед ни ци Ко со ва.

[…]
У Ре пу бли ци Ср би ји, да кле, по сто ји фак тич ка и ду бо ка по де ла ме-

ђу му сли ман ским вер ни ци ма. Кроз по де лу се пре ла ма и од нос пре ма 
Ре пу бли ци Ср би ји. Док по гла ва ри и вер ски слу жбе ни ци Ислам ске за-
јед ни це Ср би је по др жа ва ју на шу зе мљу у ме ђу на род ним по ли тич ким, 
кул тур ним и вер ским асо ци ја ци ја ма, по гла вар и вер ски слу жбе ни ци 
Ислам ске за јед ни це у Ср би ји Ри ја се та [Исламске заједнице] Бо сне и 
Хер це го ви не не пре ста но пре те ин тер на ци о на ли за ци јом и ра ди ка ли-
за ци јом „сан џач ког пи та ња” и на па да ју др жав не ор га не Ре пу бли ке 
Ср би је и ње не на ци о нал не ин сти ту ци је.

[…]
У скло пу исте опа сне и ре ме ти лач ке по ли ти ке Му а мер Зу кор лић 

не пре ста но пре ти ра ди ка ли за ци јом при ли ка у Ра шкој обла сти (Сан-
џа ку) и пра ви па ра ле ле са ко сов ским сце на ри ом ре ша ва ња ет нич ких 
и вер ских не су гла си ца. Та ко ђе, Зу кор лић већ го ди на ма план ски ра ди 
на уру ша ва њу ко рект них ме ђу људ ских од но са у Ре пу бли ци Ср би ји, 
јер сво јим из ја ва ма и у сво јим ме ди ји ма по ку ша ва да ство ри ат мос фе-
ру лин ча и вер ске не то ле ран ци је, не га тив ну емо ци ју и пре зир, осе ћа-
ње не си гур но сти и стра ха и да кре и ра сли ку да та кво по на ша ње ни је 
пред мет од го вор но сти. То се на ро чи то од но си на зва нич но гла си ло 
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Ислам ске за јед ни це у Ср би ји Ри ја се та [Исламске заједнице] Бо сне и 
Хер це го ви не Глас исла ма.

[…]
Због све га то га, Ми ни стар ство ве ра Ре пу бли ке Ср би је је са жа ље-

њем кон ста то ва ло да уре ђи вач ка по ли ти ка Гла са исла ма ни је у скла ду 
са про јек том „Уна пре ђе ње вер ске кул ту ре, вер ских сло бо да и то ле-
ран ци је” јер овај лист про па ги ра го вор мр жње, ксе но фо би ју и не то-
ле ран ци ју. Ми ни стар ство ве ра Ре пу бли ке Ср би је је сто га од лу чи ло да 
об у ста ви да ље фи нан си ра ње Гла са исла ма.

[…]
За кон о цр ква ма и вер ским за јед ни ца ма Ре пу бли ке Ср би је (Члан 

15) прет по ста вља да са мо јед на ислам ска за јед ни ца има ста тус тра ди-
ци о нал не вер ске за јед ни це.

Ислам ска за јед ни ца Ср би је пре ма свом Уста ву на гла ша ва да на ста-
вља кон ти ну и тет исла ма као за ко ни те ре ли ги је у Кне же ви ни Ср би ји. 
Ова кав кон ти ну и тет Ислам ска за јед ни ца у Ср би ји Ри ја се та [Исламске 
заједнице] Бо сне и Хер це го ви не у свом Уста ву не по ми ње.

Ислам ска за јед ни ца Ср би је (са се ди штем у Бе о гра ду) је 15. ма ја 
2006. под не ла Ми ни стар ству ве ра Ре пу бли ке Ср би је зах тев за упис у 
Ре ги стар цр ка ва и вер ских за јед ни ца. Ислам ска за јед ни ца у Ср би ји 
Ри ја се та [Исламске заједнице] Бо сне и Хер це го ви не (са се ди штем у 
Но вом Па за ру и сре ди штем у Са ра је ву) је 23. ју ла 2007. под не ла Ми-
ни стар ству ве ра Ре пу бли ке Ср би је зах тев за упис у Ре ги стар цр ка ва 
и вер ских за јед ни ца.

Ни јед на ислам ска за јед ни ца до са да ни је упи са на у Ре ги стар цр-
ка ва и вер ских за јед ни ца Ре пу бли ке Ср би је. Ми ни стар ство ве ра Ре-
пу бли ке Ср би је је у про це ду ри фор ми ра ња на уч но-струч не ко ми си је 
ко ја би тре ба ло да утвр ди исто риј ске и прав не чи ње ни це и ми ни стру 
ве ра пу тем из ве шта ја из не се не при стра сно и ком пе тент но ми шље ње о 
исто риј ско-прав ном кон ти ну и те ту ислам ских за јед ни ца у Ре пу бли ци 
Ср би ји. На кон из ве шта ја ко ми си је, ми ни стар ве ра ће до не ти од лу ку 
о од ре ђи ва њу аде кват ног ста ту са ислам ских за јед ни ца у Ре ги стру цр-
ка ва и вер ских за јед ни ца Ре пу бли ке Ср би је.

На осно ву Чла на 10. ста ва 2. За ко на о цр ква ма и вер ским за јед ни ца ма 
про пи са но је да су тра ди ци о нал не вер ске за јед ни це „оне ко је у Ср би ји има ју 
ви ше ве ков ни исто риј ски кон ти ну и тет и чи ји је прав ни су бјек ти ви тет сте-
чен на осно ву по себ них за ко на”, а по Чла ну 15. За ко на о цр ква ма и вер-
ским за јед ни ца ма Ислам ској за јед ни ци се „при зна је кон ти ну и тет са прав ним 
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субјективи те том сте че ним на осно ву За ко на о ислам ској вер ској за јед ни ци 
Кра ље ви не Ју го сла ви је” из 1930.3

Има ју ћи ово у ви ду, ми ни стар ве ра проф. др Бо го љуб Ши ја ко вић је фор-
ми рао По себ ну рад ну гру пу за кон ста то ва ње чи ње ни ца о исто риј ском кон ти-
ну и те ту и прав ном ле ги ти ми те ту Ислам ске за јед ни це у Ре пу бли ци Ср би ји.4

У По себ ну рад ну гру пу су по ре ше њу ми ни стра ве ра од 10. но вем бра 2009. 
име но ва ни: др Дра ган Но ва ко вић, со ци о лог, пред сед ник По себ не рад не гру пе 
(Ми ни стар ство ве ра Ре пу бли ке Ср би је), проф. др Дар ко Та на ско вић, исла мо-
лог (Фи ло ло шки фа кул тет у Бе о гра ду), Адем Зил кић, ре ис-ул-уле ма (Ислам-
ска за јед ни ца Ср би је), мр Алек сан дар Ра ко вић, исто ри чар (Ми ни стар ство 
ве ра Ре пу бли ке Ср би је), док је Ислам ска за јед ни ца у Ср би ји ко ју пред во ди 
Му а мер Зу кор лић од би ла да од ре ди пред став ни ка у По себ ној рад ној гру пи.5

На кон са гле да ва ња чи ње ни ца, По себ на рад на гру па је 23. ју ла 2010. за-
кљу чи ла да „исто риј ски кон ти ну и тет и прав ни ле ги ти ми тет тра ди ци о нал-
не ислам ске вер ске за јед ни це у Ре пу бли ци Ср би ји има, тј. мо же има ти са мо 
Ислам ска за јед ни ца Ср би је”.6

Ислам ска за јед ни ца Ср би је по том је (без па ра ле ли зма са дру гом ислам-
ском за јед ни цом) ин те гри са на у ви ше са ве та, ко ми си ја, по себ них рад них 
гру па и дру гих те ла Ре пу бли ке Ср би је: На ци о нал ни про свет ни са вет Ре пу-
бли ке Ср би је, Ко ми си ју Вла де Ре пу бли ке Ср би је за вер ску на ста ву у основ-
ним и сред њим шко ла ма, вер ску слу жбу у Вој сци Ср би је, Ме ђу ре ли гиј ски 
са вет Ми ни стар ства ве ра Ре пу бли ке Ср би је и оста ло.

Ислам ска за јед ни ца у Ср би ји Ри ја се та Ислам ске за јед ни це Бо сне и Хер-
це го ви не (у да љем тек сту Ислам ска за јед ни ца у Сан џа ку – Ср би ји, што је 
нај но ви ји на зив ове вер ске за јед ни це) ни је до би ла пред став ни ке у те ли ма Ре-
пу бли ке Ср би је јер је из ри чи то од би ја ла или иг но ри са ла пред ло ге за са рад-
њу са ре сор ним ми ни стар стви ма: у пр вом ре ду с Ми ни стар ством про све те 
Ре пу бли ке Ср би је и Ми ни стар ством ве ра Ре пу бли ке Ср би је.

Да кле, Ислам ска за јед ни ца Ср би је је de fac to на сле ди ла, од но сно сте кла 
ста тус тра ди ци о нал не Ислам ске за јед ни це у Ре пу бли ци Ср би ји и пре о ста ло 
је са мо да се у скла ду са прав ном про це ду ром de ju re по твр ди ста тус Ислам-
ске за јед ни це Ср би је, као тра ди ци о нал не вер ске за јед ни це, упи сом у Ре ги-
стар цр ка ва и вер ских за јед ни ца у Ре пу бли ци Ср би ји.

3 Слу жбе ни гла сник Ре пу бли ке Ср би је, број 36/2006.
4 До ку мент у лич ном по се ду (дат као чла ну По себ не рад не гру пе и пот пи сни ку), „На лаз 
По себ не рад не гру пе за кон ста то ва ње чи ње ни ца о исто риј ском кон ти ну и те ту и прав ном 
ле ги ти ми те ту Ислам ске за јед ни це у Ре пу бли ци Ср би ји”, 23. јул 2010. – За ве ден у Ми ни-
стар ству ве ра Ре пу бли ке Ср би је: Број 119-01-17/09-03.
5 Исто.
6 Исто.
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Тур ска ди пло мат ска ини ци ја ти ва из 2011. тре ба ло је да спре чи упи си ва-
ње Ри ја се та Ислам ске за јед ни це Ср би је као тра ди ци о нал не вер ске за јед ни-
це у Ре ги стар цр ка ва и вер ских за јед ни ца у Ре пу бли ци Ср би ји и на ве де је на 
са мо у ки да ње.

Тур ска ини ци ја ти ва за ује ди ње ње Ислам ске за јед ни це 
у Ре пу бли ци Ср би ји 

(ок то бар–но вем бар 2011)

И пре не го што је Ах мет Да ву то глу име но ван за ми ни стра спољ них по-
сло ва (1. мај 2009), тур ска ди пло ма ти ја је ула га ла на по ре да по ми ри за ва ђе-
не упра вљач ке струк ту ре ислам ских за јед ни ца у Ре пу бли ци Ср би ји, чи је су 
се вер ске при ста ли це ве о ма че сто фи зич ки су ко бља ва ле по слич ном мо де-
лу по ко ме су у су ко бе ула зи ле по ли тич ке при ста ли це Су леј ма на Угља ни на 
(Стран ка де мо крат ске ак ци је Сан џа ка) и Ра си ма Ља ји ћа (Сан џач ка де мо-
крат ска пар ти ја).

Тур ски ам ба са дор у Бе о гра ду Су ха Умар је два пу та оба вио по сред нич-
ку уло гу из ме ђу Ислам ске за јед ни це Ср би је и Ислам ске за јед ни це у Сан џа-
ку – Ср би ји, не са же љом да им на ме ће ре ше ња већ да их оку пи у ди ја ло гу. 
У је сен 2008. ни је по стиг нут до го вор јер је Зу кор лић од био су срет са Ума-
ром (се ку лар ним тур ским ди пло ма том). Ам ба са дор Умар ни је од у ста јао па 
је 14. апри ла 2009. ка зао за Тан југ да је са ре ис-ул-уле мом Аде мом Зил ки ћем 
и глав ним муф ти јом Му а ме ром Зу кор ли ћем ус пео да се до го во ри о ко дек су 
по на ша ња по ко јем ће убу ду ће би ти из бе га ва ни ин ци ден ти из ме ђу след бе-
ни ка за ва ђе них ислам ских за јед ни ца. Умар је по себ но на гла сио да „ни јед на 
др жа ва ни ка да не би тре ба ло да до зво ли би ло ко јој [верској] за јед ни ци да 
пот па да под ин сти ту ци је дру ге др жа ве”. Ти ме је ста вио до зна ња да Ислам-
ска за јед ни ца у Ре пу бли ци Ср би ји не сме да бу де део ор га ни за ци о не струк-
ту ре Ислам ске за јед ни це Бо сне и Хер це го ви не. Зу кор лић је сто га из ја вио 
за Днев ни аваз да Умар не ма по др шку пре ми је ра Ре џе па Та ји па Ер до га на и 
пред сед ни ка др Аб ду ла ха Гу ла.7 Ума ро ва ини ци ја ти ва је због то га до жи ве-
ла не у спех, а на сце ну је сту пио но во и ме но ва ни ми ни стар спољ них по сло ва 
проф. др Ах мет Да ву то глу.

Да ву то глу о ва ини ци ја ти ва да по ми ри сан џач ке по ли тич ке ли де ре и вер-
ске ли де ре ислам ских за јед ни ца у Ре пу бли ци Ср би ји не мо же се ту ма чи ти 
ван ње го вог нео о сма ни стич ког кон цеп та „Стра те гиј ске ду би не”, по ко јем 
на ду хов ној, кул тур ној и по ли тич кој осно ви исто риј ског осма ни зма тре ба 
ства ра ти ре ги о нал ну и гло бал ну моћ Тур ске. На на шем про сто ру реч је о 

7 Umar: Mu slim le a ders agree on co de of be ha vi or, Mfa.gov.rs, 14 April 2009; Po mi re nje iz me đu 
Zil ki ća i Zu kor li ća, Sand zak news.com, 15. april 2009.
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„об но ви осман ског Бал ка на”, са ослон цем на Бо шња ке и Ал бан це – ба шти-
ни ке „осман ског на сле ђа”.8

Ми ни стар Да ву то глу и та да шњи за ме ник тур ског ре ис-ул-уле ме проф. 
др Мех мед Гор мез до пу то ва ли су у ју лу 2009. у Но ви Па зар у дво стру ку по-
ми ри тељ ску ми си ју: Да ву то глу да по ми ри Угља ни на и Ља ји ћа, а Гор мез да 
по ми ри Зил ки ћа и Зу кор ли ћа. Гор ме зов раз го вор са вер ским по гла ва ри ма 
23. ју ла 2009. ни је пре мо стио раз ли ке из ме ђу ли де ра ислам ских за јед ни ца. С 
дру ге стра не, Да ву то глу је 24. ју ла 2009. успе шно по ми рио Угља ни на и Ља-
ји ћа. Су сре ту Да ву то глуа са Угља ни ном и Ља ји ћем при су ство вао је и ми ни-
стар спољ них по сло ва Ре пу бли ке Ср би је Вук Је ре мић.9 Угља нин је у на ред-
ним ме се ци ма спо рим ко ра ци ма, али си гур но, по чео да на пу шта свој став 
да „Ме ши хат [Исламске за јед ни це у Сан џа ку – Србији] ви ше не по сто ји”.10 
Чи ни се да се Да ву то глу та да на мет нуо као кључ на осо ба ко ја је доц ни је у 
не фор мал ном раз го во ру би ла за мо ље на да по сре ду је у спо ру из ме ђу ислам-
ских за јед ни ца у Ре пу бли ци Ср би ји и про на ђе ре ше ње за њи хо во ује ди ње ње. 
Та тур ска ини ци ја ти ва тре ба ло је да са че ка но ву ра ди ка ли за ци ју „сан џач ких 
при ли ка” ко ју су то ком 2010. пот па љи ва ле Зу кор ли ће ве при ста ли це.

Су о че ни с тим да др жав ни ор га ни Ре пу бли ке Ср би је не при ста ју на прет-
ње и уце не, да су окре ну ти при ја тељ ској са рад њи са Ислам ском за јед ни цом 
Ср би је, при ста ли це Му а ме ра Зу кор ли ћа су све ра то бор ни је ис ка зи ва ле си лу. 
При ли ком по се те тур ског пре ми је ра Ре џе па Та ји па Ер до га на Но вом Па за-
ру 12. ју ла 2010. при ста ли це глав ног муф ти је су фи зич ки на па ле вер ске слу-
жбе ни ке Ислам ске за јед ни це Ср би је и дру ге гра ђа не Но вог Па за ра ко је су 
сма тра ли не ис то ми шље ни ци ма.11 Да ље, „око 1.000 ра то бор них при ста ли ца 
муф ти је Зу кор ли ћа” 4. сеп тем бра 2010. на па ло је ка ме њем, ци гла ма и фла ша-
ма жан дар ме ри ју и по ли ци ју Ре пу бли ке Ср би је у Но вом Па за ру. У исто вре ме 
Ислам ска за јед ни ца у Сан џа ку – Ср би ји са Му а ме ром Зу кор ли ћем на че лу 
ис та кла је за по ли тич ки циљ што бр же ус по ста вља ње ауто но ми је Сан џа ка.12

План за „ауто но ми ју Сан џа ка” из ра зи то је опа сан за Ре пу бли ку Ср би ју 
јер би њи ме ње ни цен трал ни де ло ви би ли фи зич ки раз дво је ни од Хер це го-
ви не у Ре пу бли ци Срп ској и Цр не Го ре (по на вља њем аустро у гар ске и тур ске 
стра те ги је из ме ђу 1878. и 1912. да се оне мо гу ћи ства ра ње за јед нич ке гра ни це 
из ме ђу Кне же ви не/Кра ље ви не Ср би је и Кне же ви не/Кра ље ви не Цр не Го ре). 
Срп ски на род би до био но во ад ми ни стра тив но „уско гр ло” у сво јој ет нич кој 
це ли ни, по пут Ди стрик та Брч ко, ко јим су Ре пу бли ка Ср би ја и ис точ ни део 

8 Дар ко Та на ско вић, Нео о сма ни зам: по вра так Тур ске на Бал кан, Бе о град 2010, 39, 45.
9 „Ко је по ми рио Угља ни на и Ља ји ћа?”, Rtv.rs, 24. јул 2009.
10 Ин тер вју Су леј ма на Угља ни на Ра дио-те ле ви зи ји Но ви Па зар, „Me ši hat vi še ne po sto ji”, 
об ја вље но на Youtu be.com 3. ок то бра 2007.
11 Тан ју гов ви део-сни мак, 12. јул 2010.
12 Muf i ji ni blo ki ra li Pa zar, No vo sti.rs, 4. sep tem bar 2010.
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Ре пу бли ке Срп ске оде ље ни од за пад них де ло ва Ре пу бли ке Срп ске (По са ви-
на и Бо сан ска Кра ји на). С тим у ве зи је од ег зи стен ци јал не ва жно сти и да 
срп ски на род на се ве ру Ко со ва и Ме то хи је са чу ва кон тро лу над тим де лом 
на ше зе мље, јер би из ла зак ал бан ских по ли циј ских и па ра вој них сна га на 
ад ми ни стра тив ну ли ни ју код Ја ри ња и Бр ња ка био оче ки ва на по др шка сан-
џач ким се па ра ти сти ма.

По гор ша ва ње при ли ка у Но вом Па за ру у бли зи ни ад ми ни стра тив не ли-
ни је са Ко со вом и Ме то хи јом и не ла год на оче ки ва ња да би ра ди ка ли зам у 
ре до ви ма Ислам ске за јед ни це у Сан џа ку – Ср би ји мо гао да на ру ши без бед-
ност у том де лу на ше зе мље, за ве ли су на по гре шан пут да се од Ре пу бли-
ке Тур ске не фор мал но за тра жи да по ми ри и ује ди ни за ва ђе не упра вљач ке 
струк ту ре ислам ских за јед ни ца у Ре пу бли ци Ср би ји.

Не и ме но ва ни тур ски ди пло ма та ви со ког ран га је за лист Ху ри јет из ја вио 
да је „Ср би ја зах те ва ла тур ско уче шће у ре ша ва њу овог про бле ма” и да „цео 
про цес во де дво ји ца ми ни ста ра ино стра них по сло ва” Је ре мић и Да ву то глу.13 
Ин фор ма ци ја ко ју је дао тур ски ди пло ма та би ла је тач на јер је не ко „с на ше 
стра не” то ком јед ног не фор мал ног раз го во ра за мо лио тур ског ко ле гу да по-
мог не у пре ва зи ла же њу по де ла на ста лих у Ислам ској за јед ни ци у Ре пу бли ци 
Ср би ји.14 Зва нич ног по зи ва Ре пу бли ци Тур ској од стра не Ре пу бли ке Ср би-
је у том сми слу ни је би ло, што је ми ни стар Је ре мић по твр дио за Те ле ви зи ју 
Б92.15 Ме ђу тим, Да ву то глу је при хва тио не фор мал ну су ге сти ју, ко ју је раз-
вио у тур ску ди пло мат ску ини ци ја ти ву с пред ло гом „Основ них прин ци па” 
за ује ди ње ње Ислам ске за јед ни це у Ре пу бли ци Ср би ји.

Пре ма пи са њу штам пе, у об ли ко ва њу овог тек ста (ко ји је имао ви ше вер-
зи ја и ко рек ци ја) уче ство ва ли су пре ми јер Тур ске Ре џеп Та јип Ер до ган, ми-
ни стар спољ них по сло ва Тур ске Ах мет Да ву то глу, бо шњач ки члан пред сед-
ни штва Бо сне и Хер це го ви не Ба кир Из ет бeговић, ми ни стар ра да и со ци јал не 
по ли ти ке Ре пу бли ке Ср би је Ра сим Ља јић, ми ни стар без порт фе ља Ре пу бли ке 
Ср би је Су леј ман Угља нин, ре ис-ул-уле ма Ислам ске за јед ни це Тур ске (Ди ја-
нет) Мех мед Гор мез и ре ис-ул-уле ма Ислам ске за јед ни це Бо сне и Хер це го ви не 
Му ста фа Це рић. Док су ин те ре си Ислам ске за јед ни це у Сан џа ку – Ср би ји са 
Му а ме ром Зу кор ли ћем на че лу би ли за сту пље ни кроз Ислам ску за јед ни цу 
Бо сне и Хер це го ви не, пред став ни ци Ислам ске за јед ни це Ср би је ко ју пред во-
ди ре ис-ул-уле ма Адем Зил кић ни су би ли по зва ни да уче ству ју ни ти у раз-
го во ри ма ни ти у из ра ди тек ста. Ислам ска за јед ни ца Ср би је је у пу ној ме ри 
тре ба ло да бу де су о че на с прин ци пом „узми или оста ви”.16 Ује ди ње ње ислам-
ских за јед ни ца пре ма тур ској ини ци ја ти ви по др жа ле су бо шњачке странке 

13 Da vu to glu da nas u Be o gra du, Da nas.rs, 11. no vem bar 2011.
14 Из бе ле шки Алек сан дра Ра ко ви ћа.
15 Је ре мић: Да ву то глуа зва ли вер ски ли де ри, а не др жа ва, Rtv.rs, 26. ок то бар 2011.
16 Pot pis na je din stvo u sre du, Da nas.rs, 16. ok to bar 2011.
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у Ре пу бли ци Ср би ји.17 Пи та ње Ислам ске за јед ни це у Ре пу бли ци Ср би ји по-
сма тра но је, да кле, као из ри чи то „бо шњач ко вер ско пи та ње”, у су прот но-
сти са чи ње ни цом да су му сли ман ски вер ни ци у на шој зе мљи Бо шња ци, 
Ал бан ци, Ро ми, Му сли ма ни, Ју го сло ве ни и дру ги, по себ но Го ран ци на Ко-
со ву и Ме то хи ји.

Ста нов ни штво пре ма на ци о нал но сти и ве ро и спо ве сти 
на по пи су у Ре пу бли ци Ср би ји 200218

пра во-
слав ци

ри мо ка-
то ли ци

про те-
стан ти

му сли-
ма ни

ју да и-
сти ате и сти укуп но

Ср би 97,42% 0,07% 0,08% 0,01% 0,34% 6.212.838

Ма ђа ри 0,80% 89,35% 6,21% 0,33% 293.299

Бо шња ци 0,17% 0,05% 99,35% 0,13% 136.087

Ро ми 54,38% 2,71% 3,09% 16,72% 0,21% 108.193

Ју го сло ве ни 37,59% 20,90% 1,72% 2,18% 8,83% 80.721

Хр ва ти 2,65% 87,48% 0,42% 2,28% 70.602

Цр но гор ци 89,05% 0,29% 0,26% 3,14% 69.049

Ал бан ци 0,28% 1,30% 95,72% 0,11% 61.647

Сло ва ци 1,57% 6,65% 83,27% 0,37% 59.021

Вла си 98,66% 0,11% 0,06% 40.054

Ру му ни 81,91% 7,75% 2,15% 0,20% 34.576

Ма ке дон ци 92,17% 0,27% 0,37% 1,05% 1,12% 25.847

Бу га ри 90,78% 4,26% 0,17% 0,27% 20.497

Бу њев ци 1,26% 92,15% 0,30% 1,48% 20.012

Му сли ма ни 2,38% 0,26% 0,07% 86,13% 1,38% 19.503

Укуп но 84,98% 5,48% 1,08% 3,20% 0,01% 0,53% 7.498.001

17 Osta ju muft i je Ju suf spa hić i Zu kor lić, Zil kić ide u pen zi ju, Da nas.rs, 14. ok to bar 2011.
18 Та бе ла ура ђе на пре ма по да ци ма Ре пу блич ког за во да за ста ти сти ку Ср би је об ја вље ним 
у: По пис ста нов ни штва, до ма ћин ста ва и ста но ва у 2002: основ ни ску по ви ста нов ни штва, 
књи га 16, Бе о град 2005.
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Ге о граф ска рас по ре ђе ност му сли ман ских вер ни ка 
у Ре пу бли ци Ср би ји пре ма по пи су из 2002.

Република Србија: 239.658 муслимана (3,20%)19

Ге о граф ска рас по ре ђе ност
Про це на та од укуп не 

по пу ла ци је му сли ма на 
у Ре пу бли ци Ср би ји

Про це на та од укуп не 
по пу ла ци је 

Ре пу бли ке Ср би је

Но ви Па зар:  67.366
Ту тин: 28.558
Сје ни ца: 21.149
При је по ље: 16.968
При бој: 6.997
Но ва Ва рош:  1.647
Укупно: 142.685 59,55% 1,9%

Пре ше во:  30.507
Бу ја но вац:  25.595
Ме две ђа:  2.801
Укупно:  58.903 24,57% 0,79%

Бе о град: 20.366 8,50% 0,27%

Цен трал на Ср би ја 
без Бе о гра да, Ра шке 
обла сти и ју жне Ср би је:  9.631 4,02% 0,13%

Вој во ди на:  8.073 3,37% 0,11%

Кроз раз ли чи те вер зи је „Основ них прин ци па” и до дат не ин фор ма ци је 
ко је су се ши ри ле у јав но сти уоча ва ло се да је из ри чи ти циљ уки да ње Ри ја-
се та Ислам ске за јед ни це Ср би је, укла ња ње Ислам ске за јед ни це Ср би је као 
тра ди ци о нал не вер ске за јед ни це у Ре пу бли ци Ср би ји, пен зи о ни са ње ре ис-
ул-уле ме Аде ма Зил ки ћа, ње го во „скла ња ње” на не ку по зи ци ју ван Ислам ске 
за јед ни це, а исто вре ме но оста вља ње мо гућ но сти Му а ме ру Зу кор ли ћу да се 
кан ди ду је за ме сто ре ис-ул-уле ме Ислам ске за јед ни це Бо сне и Хер це го ви не 
(то на још је дан на чин по ка зу је да је ује ди ње на Ислам ска за јед ни ца у Ре пу-
бли ци Ср би ји тре ба ло да бу де део ор га ни за ци о не струк ту ре Ислам ске за-
јед ни це Бо сне и Хер це го ви не) или се по но во на ђе на ме сту глав ног муф ти-
је Сан џа ка ка да се за то ука же при ли ка уз при хва ће ну оба ве зу да из бе га ва 
по ли тич ку де лат ност.20

19 Та бе ла ура ђе на пре ма по да ци ма Ре пу блич ког за во да за ста ти сти ку Ср би је об ја вље ним 
у: По пис ста нов ни штва, до ма ћин ста ва и ста но ва у 2002: ве ро и спо вест, ма тер њи је зик 
и на ци о нал на или ет нич ка при пад ност пре ма ста ро сти и по лу, књи га 3, Бе о град 2003.
20 Из раз го во ра Алек сан дра Ра ко ви ћа са ре ис-ул-уле мом Аде мом Зил ки ћем и муф ти јом 
ср би јан ским Му ха ме дом Ју суф спа хи ћем у је сен 2011; Osta ju muf ti je Ju suf spa hić i Zu kor lić, 
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У дру гој не де љи ок то бра 2011. би ло је из ве сно да би „Основ ни прин ци-
пи” уско ро тре ба ло да бу ду пре да ти зва нич ном Бе о гра ду. Ми ни стри Угља-
нин и Ља јић су сре ли су се 10. ок то бра 2011. у Ан ка ри, „иза за тво ре них вра-
та”, са пре ми је ром Ер до га ном и ре ис-ул-уле мом Гор ме зом.21 Пре ма из ве шта ју 
тур ске но вин ске аген ци ја Ана до ли ја, усле дио је са ста нак у ши рем са ста ву 
ко јем су при су ство ва ли Ах мет Да ву то глу, Мех мед Гор мез, Му ста фа Це рић, 
Му а мер Зу кор лић, Су леј ман Угља нин и Ра сим Ља јић. Ту дејс за ман (To day’s 
Za man), тур ски днев ни лист на ен гле ском је зи ку, ја вио је 17. ок то бра 2011. 
да су „про шле не де ље” на том са стан ку пре ва зи ђе не раз ли ке „из ме ђу две 
вер ске ин сти ту ци је” у „ста рој ото ман ској вој ној ба зи” Сан џа ку. Угља нин је 
по сле са стан ка из ја вио да је по де ла „ко нач но за кљу че на под вођ ством тур-
ских вла сти”, Ља јић је до дао да по сле то га „пра ви про блем Сан џа ка, еко но-
ми ја, ко нач но мо же да се про ди ску ту је и раз ре ши”, а Зу кор лић је на гла сио: 
„пре да јем се бе во љи тур ског пре ми је ра Ре џе па Та ји па Ер до га на” и „ди вим 
се на по ри ма Да ву то глуа и Гор ме за да про на ђу ре ше ње за про блем у Сан џа-
ку”. Зу кор лић је још ка зао да при хва та сва ко ре ше ње иза ко јег ста ну Тур ска 
и проф. др Му ста фа Це рић.22

Муф ти ја ср би јан ски Ислам ске за јед ни це Ср би је Му ха мед Ју суф спа хић 
је на гла сио да на тим са стан ци ма „Ср би ја ни је аде кват но пред ста вље на” јер 
„Ср би ја има сво ју ислам ску за јед ни цу” не за ви сну од Тур ске и Бо сне и Хер-
це го ви не.23

Ре а го ва ла је и Ислам ска за јед ни ца Пре ше ва, Бу ја нов ца и Ме две ђе, ко-
ја оку пља Ал бан це. Муф ти ја Џе ма ље дин Ха са ни је 18. ок то бра 2011. у име 
сво је вер ске за јед ни це из ја вио аген ци ји Бе та да Ал бан ци ни су укљу че ни у 
пре го во ре о ује ди ње њу ислам ских за јед ни ца у Ре пу бли ци Ср би ји и да не ће 
при хва ти ти ни ка кав до го вор.24

Ка да је реч о „еко ном ским про бле ми ма” о ко ји ма је го во рио Ља јић, Тур-
ска је на вод но обе ћа ла да ће, уко ли ко до ђе до по ми ре ња и об је ди ња ва ња 
ислам ских за јед ни ца, уло жи ти из ме ђу 200.000.000 и 300.000.000 евра ра ди 
фи нан си ра ња тра се ауто-пу та Бе о град – Ју жни Ја дран пре ко Пе ште ра те да 
ће ин ве сти ра ти „не са мо у Сан џак већ и у оста так зе мље”.25

Иако Ислам ску за јед ни цу Ср би је са Аде мом Зил ки ћем на че лу ни ко ни је 
по звао на раз го во ре, ни ти их је ишта пи тао у ве зи са про це ду ром ује ди њења 

Zil kić ide u pen zi ju, Da nas.rs, 14. ok to bar 2011; Uje di nje nje Islam ske za jed ni ce glav na te ma, Da
nas.rs, 24. ok to bar 2011.
21 Ba ş ba kan Er do ğan Uglja nin ile Lja ic'i ka bul et ti, Hürriyet.com.tr, 10. 10. 2011.
22 An ka ra set tles dis pu te bet we en re li gi o us in sti tu ti ons of Sand zak, To daysza man.com, 17 Oc-
to ber 2011
23 Zu kor lić je muft i ja po li ti čar, obi čan kri mi na lac i na sil nik, Blic.rs, 21. ok to bar 2011.
24 Al ban ci ne pri hva ta ju po mi re nje islam skih za jed ni ca, Ve stion li ne.com, 18. ok to bar 2011.
25 Uje di nje nje Islam ske za jed ni ce glav na te ma, Da nas.rs, 24. ok to bar 2011.
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ислам ских за јед ни ца, ми ни стри бо шњач ке на ци о нал но сти у Вла ди Ре пу бли-
ке Ср би је сил но су же ле ли да јав ност стек не ути сак ка ко је пот пи си ва ње са мо 
фор мал ност. Угља нин је по по врат ку у Ср би ју ка зао да су све стра не у пре-
го во ри ма да ле са гла сност за ује ди ње ње ислам ских за јед ни ца,26 док је Ља јић 
под ву као ка ко је про цес об је ди ња ва ња ислам ских за јед ни ца не за у ста вљив 
и да ће стра на ко ја од би је да пот пи ше спо ра зум би ти ис кљу че на из да љих 
пре го во ра.27 Сти за ле су не и сти ни те ин фор ма ци је ка ко спо ра зум о ује ди ње-
њу ислам ских за јед ни ца тре ба да пот пи ше и пред сед ник Ре пу бли ке Ср би је 
Бо рис Та дић, што је де ман то ва но из ње го вог ка би не та.28

Да кле, не и сти не и по лу и сти не сли ва ле су се пре ко ме ди ја а при ти сак је 
по ве ћа ван ка ко се бли жи ла Да ву то глу о ва по се та Бе о гра ду. Ислам ска за јед-
ни ца Ср би је ни је би ла стра на у пре го во ри ма да би из њих би ла ис кљу че на. 
Од ње се са мо оче ки ва ло да без бор бе при ста не на пре да ју и на пу шта ње кон-
цеп та са мо стал не и не за ви сне Ислам ске за јед ни це у Ре пу бли ци Ср би ји. То 
је иза зва ло по до зре ње пре ма на ме ра ма ко је су јав но ис ка зи ва ли пред ла га чи 
спо ра зу ма о ује ди ње њу ислам ских за јед ни ца.

Да ву то глу је од ло жио до ла зак у Бе о град за ка зан за 19. ок то бар 2011. јер 
су због тур ске вој не ак ци је про тив курд ских по бу ње ни ка у ју жној Ана до ли-
ји и се вер ном Ира ку от ка за не ди пло мат ске по се те тур ских зва нич ни ка.29 У 
Бе о град је до пу то вао 24. ок то бра 2011. с тек стом „Основ них прин ци па”, ко ји 
је по твр дио гла си не да Тур ска же ли да Ислам ска за јед ни ца у Ре пу бли ци Ср-
би ји бу де под сво дом Ислам ске за јед ни це Бо сне и Хер це го ви не и да Ри ја сет 
Ислам ске за јед ни це Ср би је тре ба уки ну ти.30

С тим у ве зи огла сио се ре ис-ул-уле ма Ислам ске за јед ни це Ср би је Адем 
Зил кић, ко ји је 28. ок то бра 2011. одр жао кон фе рен ци ју за штам пу на Аеро-
дро му „Ни ко ла Те сла” пре по ла ска на хаџ. Зил кић је ка зао ка ко је не при хва-
тљи во да по ли ти ча ри кре и ра ју спо ра зум о ко јем је Ислам ска за јед ни ца Ср би-
је чу ла са мо из ме ди ја. Зил кић је по ја снио да је отво рен за пре го во ре, али да 
не при хва та уки да ње Ри ја се та са се ди штем у Бе о гра ду.31 Пред сед ник Од бо ра 
за спољ не по сло ве На род не скуп шти не Ре пу бли ке Ср би је проф. др Дра го љуб 
Ми ћу но вић, ко ји се у то вре ме на ла зио у зва нич ној по се ти тур ским пар ла-
мен тар ци ма, из ја вио је Тан ју гу да Ислам ска за јед ни ца у Ре пу бли ци Ср би ји 
мо ра да има се ди ште у Бе о гра ду. До дао је ка ко ни је по жељ но да се тур ски 

26 Uje di nje nje Islam ske za jed ni ce glav na te ma, Da nas.rs, 24. ok to bar 2011.
27 На по мо лу по ми ре ње ислам ских за јед ни ца?, Rts.rs, 17. ок то бар 2011.
28 Ka bi net: Ne i sti ni ti na vo di da će Ta dić pot pi sa ti spo ra zum o je din stve noj islam skoj za jed ni ci 
u Sr bi ji, Blic.rs, 17. ok to bar 2011.
29 Da vu to glu od lo žio do la zak u Sr bi ju, Mon do.rs, 19. ok to bar 2011.
30 Uje di nje nje Islam ske za jed ni ce glav na te ma, Da nas.rs, 24. ok to bar 2011.
31 Зил кић не при хва та уки да ње Ри ја се та ИЗС, По ли ти ка, 29. ок то бар 2011.
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зва нич ни ци ме ша ју у од но се вер ских за јед ни ца у Ре пу бли ци Ср би ји.32 У име 
Ми ни стар ства ве ра и ди ја спо ре Ре пу бли ке Ср би је огла сио се др Алек сан дар 
Ра ко вић, са вет ник за са рад њу са цр ква ма и вер ским за јед ни ца ма. Ра ко вић 
је у из ја ви за Те ле ви зи ју Ре пу бли ке Срп ске из ја вио да ће др жав ни ор га ни 
Ре пу бли ке Ср би је по др жа ти по ми ре ње уну тар Ислам ске за јед ни це тек ка-
да се о то ме са гла се све за ин те ре со ва не стра не, да кле, и Ислам ска за јед ни ца 
Ср би је, а за то је био по тре бан знат но ду жи пре го ва рач ки про цес. Ра ко вић 
је још по ја снио да се не ра ди о вер ској по де ли уну тар Ислам ске за јед ни це, 
већ да је реч о по ли тич кој по де ли јер је Ислам ска за јед ни ца Ср би је ло јал-
на Ре пу бли ци Ср би ји, а Ислам ска за јед ни ца у Сан џа ку – Ср би ји де лу је као 
„по ли тич ки опо зи ци о ни еле мент пре ма на шој зе мљи”.33 Су о чен са та квим 
не го до ва њем, Су леј ман Угља нин је по звао пред став ни ке Ислам ске за јед ни-
це Ср би је и Ислам ске за јед ни це у Сан џа ку – Ср би ји „да сед ну за сто, од ба це 
сво је лич не су је те и до го во ре се о ује ди ње њу”.34

Кра јем ок то бра 2011. би ло је из ве сно да Ре пу бли ка Ср би ја мо же да при-
хва ти ује ди ње ње ислам ских за јед ни ца са мо ако се с тим сло жи Ислам ска 
за јед ни ца Ср би је. Та ко ђе је би ло ја сно ка ко је за Ре пу бли ку Ср би ју при хва-
тљи во да на че лу Ислам ске за јед ни це Ср би је бу де ре ис-ул-уле ма са се ди штем 
у Бе о гра ду. То су би ле по ру ке ко је је ми ни стар Је ре мић тре ба ло да пре не се 
Да ву то глуу при ли ком по се те Тур ској 3. но вем бра 2011.35

Раз го вор ре ис-ул-уле ме Зил ки ћа са ре ис-ул-уле мом Гор ме зом о ује ди ње њу 
Ислам ске за јед ни це у Ре пу бли ци Ср би ји во дио се 8. но вем бра 2011. у Уре ду за 
хаџ Ислам ске за јед ни це Тур ске у Ме ки (Са у диј ска Ара би ја). Зил кић је ка зао 
Гор ме зу да је за је дин ство Ислам ске за јед ни це у Ре пу бли ци Ср би ји, али да 
је по треб но да у пре го во ре бу ду рав но прав но укљу че не све стра не.36 С дру-
ге стра не, Гор мез је ре као Зил ки ћу да Тур ска не при хва та Ри ја сет Ислам ске 
за јед ни це Ср би је. Зил ки ћу су су ге ри са ли да се са гла си са тур ском ини ци ја-
ти вом и: ам ба са дор Тур ске Али Ри за Чо лак, шеф ка би не та ре ис-ул-уле ме Бо-
сне и Хер це го ви не Му ха рем Ха сан бе го вић, ми ни стар Угља нин, осо бе бли ске 
ми ни стру Ља ји ћу и ло кал ни сан џач ки функ ци о не ри. Ља јић је исто по ру чио 
муф ти ји Му ха ме ду Ју суф спа хи ћу.37

32 Ми ћу но вић: Се ди ште Ислам ске за јед ни це мо ра би ти у Бе о гра ду, По ли ти ка, 29. ок то-
бар 2011.
33 „Ми ни стар ство ве ра ни је упо зна то са тур ском ини ци ја ти вом”, По ли ти ка, 29. ок то бар 
2011.
34 „Po mi re nje u Islam skoj za jed ni ci da le ko”, No vi ma ga zin.rs, 29. ok to bar 2011.
35 „Је ре мић у Тур ској”, Rtv.rs, 3. но вем бар 2011.
36 „Mek ka: Su sret re i sa Sr bi je i re i sa Tur ske”, Me si hat sand za ka.rs, 9. no vem bar 2011.
37 Из раз го во ра Алек сан дра Ра ко ви ћа са ре ис-ул-уле мом Аде мом Зил ки ћем.
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Да ву то глу је по но во бо ра вио у Ср би ји 12. и 13. но вем бра 2011.38 По ње го-
вом но вом пред ло гу спо ра зу ма и да ље је би ло пред ви ђе но уки да ње Ри ја се та 
Ислам ске за јед ни це Ср би је. Из Ми ни стар ства спољ них по сло ва Ре пу бли ке 
Ср би је је ово га пу та тра же но ми шље ње Ми ни стар ства ве ра и ди ја спо ре Ре-
пу бли ке Ср би је о нај но ви јем тек сту „Основ них прин ци па”. У Сек то ру за ве ре 
Ми ни стар ства ве ра и ди ја спо ре је под ву че но да нашa земљa мо ра да се др жи 
ста ва да Ри ја сет Ислам ске за јед ни це Ср би је са се ди штем у Бе о гра ду и са ре-
ис-ул-уле мом на че лу тре ба да бу де је дин стве на и не де љи ва вер ска за јед ни ца 
му сли ма на у Ре пу бли ци Ср би ји.39 Да кле, текст „Основ них прин ци па” ко ји 
би до вео Ислам ску за јед ни цу у Ре пу бли ци Ср би ји до та ко зва ног по ми ре ња 
и је дин ства ни је био уса гла шен, нај пре због то га што је тур ска ини ци ја ти-
ва иг но ри са ла Ислам ску за јед ни цу Ср би је као рав но прав ног пре го ва ра ча 
и за то што је же ле ла да по сва ку це ну на мет не ре ше ње ко је би за до во љи ло 
Ислам ску за јед ни цу Бо сне и Хер це го ви не и ње не вер ске по гла ва ре Му ста фу 
Це ри ћа и Му а ме ра Зу кор ли ћа.

Днев ни аваз је 22. но вем бра 2011. пи сао ка ко је тур ска ини ци ја ти ва за ује-
ди ње ње ислам ских за јед ни ца „пред кра хом” јер су вла сти Ре пу бли ке Ср би је 
тра жи ле да се Зу кор лић „исе ли из Сан џа ка и да жи вот на ста ви у Ис тан бу-
лу”. То су би ле пот пу не бе сми сли це, као што су би ли бе сми сле ни и на во ди 
у Днев ном ава зу да су срп ске вла сти при хва ти ле да се ди ште Ислам ске за јед-
ни це у Ре пу бли ци Ср би ји бу де у Но вом Па за ру и под ду хов ним ста ре шин-
ством Ислам ске за јед ни це Бо сне и Хер це го ви не.40

На са мом кра ју по ста ви ло се и пи та ње евен ту ал них пот пи сни ка ује ди-
ње ња ислам ских за јед ни ца у Ре пу бли ци Ср би ји. Спе ку ла ци је су во ди ле од 
ши ро ког кру га до све ужег па и нај у жег мо гу ћег. Пре ма Зу кор ли ће вим ре чи-
ма, спо ра зум о ује ди ње њу би био ва же ћи и ако би га пот пи са ли са мо Це рић 
и Гор мез.41 У не до стат ку оста лих пот пи сни ка ово је би ло из ну ђе но ре ше ње, 
очи глед но не при хва тљи во и за са ме ак те ре. Днев ни аваз је ја вио да је от ка-
за но пот пи си ва ње спо ра зу ма о ује ди ње њу ислам ских за јед ни ца у Ре пу бли-
ци Ср би ји, ко ји је 25. но вем бра 2011. тре ба ло да пот пи шу Гор мез и Це рић.42 
Зу кор лић је за кљу чио ка ко „ни ма ло ни је при јат но Тур ској да бу де по ра же на 
у тој ини ци ја ти ви”.43

38 FM Da vu to glu to Vi sit Ser bia on Sa tur day, Tur kis hwe ekly.net, 12 No vem ber 2011.
39 Из бе ле шки Алек сан дра Ра ко ви ћа.
40 „Be o grad blo ki ra spo ra zum o ob je di nja va nju IZ u Sr bi ji: Ini ci ja ti va Tur ske pred kra hom?”, 
Avaz.ba, 22. no vem bar 2011.
41 „Da vu to glu da nas u Be o gra du”, Da nas.rs, 11. no vem bar 2011.
42 „Be o grad blo ki ra spo ra zum o ob je di nja va nju IZ u Sr bi ji: Ini ci ja ti va Tur ske pred kra hom?”, 
Avaz.ba, 22. no vem bar 2011.
43 Vri je me je da se kri mi nal ci is tje ra ju iz po li tič kog i jav nog ži vo ta San dža ka, Me si hat.org, 17. 
de cem bar 2011.
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Че твр ти су срет Је ре ми ћа и Да ву то глуа по во дом тог пи та ња тре ба ло је 
да се одр жи кра јем но вем бра или по чет ком де цем бра 2011, али је од ло жен, 
од но сно до ње га ни ка да ни је ни до шло.44 Иако је би ло на ја ва,45 то ком 2012. 
ни је би ло но ве тур ске ини ци ја ти ве за ује ди ње ње ислам ских за јед ни ца у Ре-
пу бли ци Ср би ји.

За кљу чак

1. Ми ни стар ство ве ра Ре пу бли ке Ср би је је 2010. ко нач но за у зе ло став да 
Ислам ској за јед ни ци Ср би је, са ре ис-ул-уле мом на че лу и се ди штем у 
Бе о гра ду, при па да ста тус тра ди ци о нал не вер ске за јед ни це у Ре пу бли ци 
Ср би ји.

2. Ислам ска за јед ни ца Ср би је је de fac to на сле ди ла, од но сно сте кла ста тус 
тра ди ци о нал не Ислам ске за јед ни це у Ре пу бли ци Ср би ји и пре о ста ло је 
са мо да се у скла ду са прав ном про це ду ром de ju re по твр ди ста тус Ислам-
ске за јед ни це Ср би је, као тра ди ци о нал не вер ске за јед ни це, упи сом у Ре-
ги стар цр ка ва и вер ских за јед ни ца у Ре пу бли ци Ср би ји.

3. И дру ги др жав ни ор га ни Ре пу бли ке Ср би је су кроз не по сред ну са рад њу 
при хва ти ли да Ислам ска за јед ни ца Ср би је de fac to је сте тра ди ци о нал на 
вер ска за јед ни ца у Ре пу бли ци Ср би ји.

4. Тур ска ини ци ја ти ва „Основ ни прин ци пи” за ује ди ње ње Ислам ске за јед-
ни це у Ре пу бли ци Ср би ји из 2011. има ла је за на ме ру да осу је ти да ва ње 
ста ту са тра ди ци о нал не вер ске за јед ни це Ислам ској за јед ни ци Ср би је, са 
ре ис-ул-уле мом на че лу и се ди штем у Бе о гра ду, та ко што је сво јом ини-
ци ја ти вом зах те ва ла уки да ње Ри ја се та Ислам ске за јед ни це Ср би је.

5. Тур ска ини ци ја ти ва „Основ ни прин ци пи” је има ла за на ме ру да Ислам-
ску за јед ни цу у Ре пу бли ци Ср би ји ор га ни за ци о но под ве де под „ду хов ни 
свод” Ислам ске за јед ни це Бо сне и Хер це го ви не са ре ис-ул-уле мом на че лу, 
у Са ра је ву, пре ма истом или слич ном мо де лу ко ји је об ли ко ван у од но-
су Ислам ске за јед ни це у Сан џа ку – Ср би ји са се ди штем у Но вом Па за ру 
пре ма Ислам ској за јед ни ци Бо сне и Хер це го ви не.

6. Тур ска ини ци ја ти ва „Основ ни прин ци пи” је спор ислам ских за јед ни ца 
у Ре пу бли ци Ср би ји при стра сно тре ти ра ла као „бо шњач ко вер ско пи та-
ње”, ко је у бу дућ но сти тре ба да бу де ре ша ва но у тро у глу Ис тан бул – Са-
ра је во – Но ви Па зар.

7. Тур ска ини ци ја ти ва „Основ ни прин ци пи” је пот пу но иг но ри са ла чи ње-
ни цу да су му сли ман ски вер ни ци у Ре пу бли ци Ср би ји Бо шња ци, Ал бан-
ци, Ро ми, Го ран ци, Му сли ма ни, Ју го сло ве ни и дру ги, на че му ин си сти ра 

44 Po mi re nje če ka bo lje vre me, No vi ma ga zin.rs, 20. de cem bar 2011.
45 Lja jić: Ne ve ru jem u sko ro spa ja nje islam skih za jed ni ca, No vo sti.rs, 9. ja nu ar 2012.
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Ислам ска за јед ни ца Ср би је са ре ис-ул-уле мом на че лу и се ди штем у Бе о-
гра ду.

8. Тур ска ини ци ја ти ва „Основ ни прин ци пи” за ује ди ње ње Ислам ске за јед-
ни це у Ре пу бли ци Ср би ји из 2011. због го ре на ве де ног (под 4, 5, 6. и 7) ни је 
при хва ће на.

9. Да нас (кра јем 2012) пре о ста ло је са мо да Ми ни стар ство прав де и др жав не 
упра ве Ре пу бли ке Ср би је у скла ду са прав ном про це ду ром de ju re по твр ди 
ста тус Ислам ске за јед ни це Ср би је као тра ди ци о нал не вер ске за јед ни це, 
упи сом у Ре ги стар цр ка ва и вер ских за јед ни ца у Ре пу бли ци Ср би ји.
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